纪录片《银圆山庄》跟拍记之二

天赐堂出发,追寻张梅林烈士足迹

天赐堂这所院子在张家大院各堂 号中算不上讲究,其中大道厅和两个 厢房都是被当年的侵华日军放火烧毁 的,至今还保留着被烧毁的样子

这里就是革命烈士张梅林(1912-1940年,本名张守贤)出生的地方。

张梅林12岁在官沟养正小学读 书,后来就读于平定五高官沟分校。 1928年6月考入平定中学,1932年毕 业后在赛鱼五高官沟分校任教。张梅 林学习很用功,在养正小学上学时,早 早做完自己的作业,又去辅导其他同 学,同学们就叫他"小先生"

在官沟分校代课时,张梅林对学生 要求很严。与他同辈的本家张守斌回 忆,因为跟同学打架,自己还挨过他的 手板。在平定中学上学时,张梅林加入 了由甄华、张恒寿等进步青年成立的平 定"青年奋进社",积极宣传抗日救国思 想。1936年,张梅林加入山西牺牲救国 同盟会,接着又加入中国共产党。

天赐堂现在只留有三眼正窑。自正 窑内通过小券门,可进入明窑后的暗窑, 并通往与暗窑相连的暗道、密室。这里 隐蔽性很强,暗室里有换气孔,人在里边 长时间待着,也不会有窒息的危险。

1937年抗战全面爆发,斗争形势更 为严峻。张梅林回村搞抗日宣传时,阎 锡山的"防共团"多次派人去抓捕他,张 梅林来不及转移时就藏进暗室,有家人 给送饭,多次躲过了"防共团"的搜捕。

张梅林最后一次回到山庄,大约是 在1938年的冬天。他与妻子郭振华 (1912-1941年)带着不满周岁的女儿张 恩润。那天凌晨时分,汉奸发现他的行 踪后,给桑掌的日寇据点通风报信,引 着日军包围了山庄。张梅林得到消息, 立即摸黑带着妻女逃离。不到一个时 辰,日军就到了。没有抓到人,于是恼 羞成怒,放火烧毁了天赐堂。

从张家大院逃出来后,他们来到荫 营、河底一带从事抗日工作,后来这里被 日寇占领,他们又随抗日政府(平定路北) 和游击队员撤到盂县上社、西烟一带。为 了抗日工作,张梅林夫妇把大女儿张恩润 送到岔口理家庄一带的一个窝铺一 鸡圪洞,托付给妇救会主任王五妮照看。 后来,张恩润又被辗转送到了河底天主教 堂养育,长大后在河底出嫁。



朋友圈里多位友人介绍洪水村的 自然景色和特色农业,让我对洪水村 有了一份向往和期待。一个周六,洪 水村举办连翘花观赏节,我与同事一 行五人欣然前往。

洪水村位于太行旅游1号公路边 的一条山沟里,公路两旁的山坡上,是 一片片金灿灿盛开的连翘花。和风拂 面,我不禁深深地做了几个深呼吸,空 气里满是春天的味道,清新、鲜嫩。

我们直接开车来到了山里面的 一处院落前,一块牌子引起了我们的 注意——窟窿窑观景点。顺着牌子 指示的小路缓缓而行,路旁不时遇见 盛开的梨花、连翘花,鲜艳无比,招人 喜爱,真是"柳色黄金嫩,梨花白雪香"。路边小院里的一棵盛开的连翘 树,让我们止步。这株连翘树金黄的 枝条伸出院墙,像绸带,在微风吹拂 下,婆娑起舞,和石窑相映成趣。走 进院子,主人热情招待,让我们尽情 观赏连翘花的美颜。大家忙忙碌碌, 拍相片,拍抖音,不亦乐乎。后来,主 人有事外出,吩咐我们尽情拍照。我 说:"我们拍完走时给你关好院门。



采访张恩润时,这位烈士的后代已 经86岁高龄,患有老年痴呆。她的大儿 子魏建介绍说,母亲因为被送到了教堂, 没有改姓。但是她经常提起她还有个妹 妹,当年送给了荫营一户人家,叫什么也 不知道,多方寻找至今下落不明。

1938年4月, 盂县中心县委在上社 组织了一套十来个人的班子,回平定 县开展工作,叫"平定边区区公所" 张梅林的公开身份是牺盟会秘书,郭 振华负责妇救会工作。

他们一行人带着借来的30元钱。 ·匹马、一条步枪、几颗手榴弹和两把 砍刀,走徐里沟,经东西麻河驿,到达 盂县东部边沿的东庄头,并请当地村 干部去平定的郝家庄联系接头。

当地几个村的抗日政府撤退后, 原来各村的基层组织被日伪插手,强 迫改成伪保甲制,当地群众不甘心日 伪统治,更不想当亡国奴。一听说自 己的抗日政府回来了,异常兴奋,几个 村的负责人主动到东庄头汇报情况。

区公所一行人摸清情况后,第二 天出发到了平定东乡的麦家岩村,召 集附近12个村开了干部会议,讲解区 公所的工作意图和当前抗日斗争形 势,随后五区娘子关一带的三十多个 村,四区荫营一带也来人联系,活动区 域发展到四十多个村镇,初步形成了 小块抗日根据地。

在麦家岩村,年过九旬的郭改林 大娘对那段历史仍记忆犹新。75岁的 王元寿曾当过村干部,领着摄制组拍 摄下一组当年建立根据地时的遗迹。

1937年12月,日军"八路围攻"晋 察冀抗日根据地,寿阳的形势严重恶 化,一些地主阶级的头面人物和旧军 官,组织起一些地方武装民团与抗日 政府分庭抗礼。1938年10月,在中共 晋察冀二地委领导下,成立了榆寿县 委和县佐公署。这时张梅林调寿阳县 委工作,改名章美岭(龄),任县委书 记,公开身份仍是牺盟会"秘书"。由 于寿东环境恶劣,他们一直活动在寿 阳西部的平头和盂县西烟一带。

1940年春夏,由章美岭、卢纳华、 朱秩英等十余人组成工作组,再次到 寿东开展工作。6月17日,工作组进 驻崔家垴村,不料被汉奸告密,当晚 他们开会之际,由陈家庄、宗艾据点 的日军将崔家垴包围,因寡不敌众, 在突围中,除少数人脱险外,牺盟会 秘书章美岭,政府秘书朱秩英等八位 同志壮烈牺牲,县长卢纳华在跳崖中 被灌木架住而幸免于难。张梅林牺 牲时年仅28岁

当时仍在平定(路北)搞妇救会工 作的郭振华也于1941年秋季日军的大 扫荡前夕牺牲(年仅29岁)。

新中国成立后,1951年9月,寿阳 人民为表达缅怀之情,在宗艾镇刻碑 纪念。在崔家垴胡家沟九勇士跳崖处 修建了烈士陵园。

1983年4月20日,张梅林被中华 人民共和国民政部授予革命烈士证

洪水连翘开

□尧 天

主人笑笑说,"我们这里不需要关院 门。"真是美丽乡村,淳朴民风,我们

出了小院,正碰上几位去地里劳 作的村民,我便和他们攀谈起来。

这里为什么叫洪水村? 一位中年 男子告诉我,村子原有一股清泉,其上 有一座天然石桥,有人乘人不备,偷偷 将石头打断,清水渐渐变浊,直至看上 去像是"红水"。人们称之为"红水", 后来谐音演变成洪水。

洪水村原先山坡上有野生的连翘 树,人们在夏秋季节,上山采摘果实, 卖给走村串户的外乡人。后来扶贫队 进村,经过精细论证,确定了种植连翘 树来脱贫致富的策略,鼓励村民栽种 连翘。一位在连翘地里刨草的村民告 诉我,他去年栽种了两亩连翘,春天采 集连翘嫩芽,卖给村里的加工厂制作 连翘茶,夏秋采集连翘的果实,卖给上 门收购的商贩,一年收入一万多元。 尝到甜头的他今年又种植了3亩地,争 取来年大丰收。昔日的穷山村,如今 成了名副其实的连翘致富村。

在一处山沟里我们见到了成片的

中嗡嗡起舞。大片大片的连翘在山岭 沟谷将金色肆意渲染,装饰了洪水村 的春天。一股清香的味道扑鼻而来, 沁人心脾,一条条连翘花宛如一道道 金黄的薄霞,在春天里开得娇羞楚楚, 轻轻地扯住连翘枝条。站在小路上聆 听花开的声音,感受着生命的热烈和 春天的暖意,心中有了久违的宁静。 -条小路边忽现一片绿海,一位

连翘。高兴的同行者,随即拍照记

录。沿着小路缓缓而行,只见一株株、

一簇簇、一片片,金灿灿的连翘花迎着

春风,惬意舞动,偶尔几只蜜蜂在花丛

村民介绍说,这是一种野菜,可以调凉 菜和蒸不漏,喜欢美食的王校长从口 袋里掏出塑料袋,轻轻地采摘着绿色 叶片,仿佛把春天采了回去。 返回村里的广场时,已是人头攒

动,热闹非凡,大音箱里飘出了歌唱家 祖海悦耳的声音:"故乡的春天,盛开 连翘花,金灿灿的小星星,缀满了山 崖。巍巍太行,风儿送着花香,云雾缠 绕的花海,如诗如画……"是呀,金灿 灿的连翘花,缀满了洪水村的山坡,也 **缀满了洪水村的富裕生活**

/ 诗词曲赋 /

邂逅—场春雨

□泓泉

在南山南,一眼就能望见的 凌云阁,始终站在高处 春风扑面而来 太阳在树影与花影之间隐遁 一场春雨不失时机地 赶来,从桃河的对岸

春雨从所有崛立的建筑旁走过 兰花举着人间烟火诉说心事 柳枝在雨中哼唱着掉牙的老歌 假山喘息,和怪石争着用春雨擦洗眼睛 我慢摇着细雨每一片轻柔的问候 却始终无法揣摩它的表情

鹅卵石铺成的小路安放我最后的眺望 沉睡的莲从梦中醒来,拍打着熟稔的旋律 水草在每一个横平竖直里踯躅 荷叶一边行吟,一边挽着浮萍 逆流而上。溅起的水花像一片片祭文 从此荷花池波澜不惊

青松还是旧时的模样 光阴的梯子却一再萌生绿意 从凌云阁到一池荷花 它们的距离是一条披红挂绿的健身步道 没有葫芦丝的乐曲,没有冗长的钟声 临水而立的人,成为雨声的一部分

年轻的雨惆怅地下着 而灵魂的青草不断萌发、蓬勃 当我走到健身步道的拐弯 突然间,我看见了你 在雨的缝隙中,我咀嚼着删繁就简的记忆 你欲言又止,然后把情绪挂在雨丝

我已准备好了点点热泪和一座公园的 空寂。心灵中隐形的捆缚 像被山石割破又愈合的雨水 没人知道我要走多长的路才能得到救赎 我确定自己是失重的,你远行的日子 整个世界都在下雨

遇见桃花

我愿意就此隐形,像那些书中的故事 只有在浏览、阅读、忘却中获得 内心的自由。我满怀热爱地走近你 那是一条通往不朽的道路 可闻足音,可养马匹 烂漫的春色在你怀抱中摇曳

在坦荡的风声中,你成为诗歌的 第一行。四月的丰腴足以点燃锦绣身后的 一盏枯灯。看到你在尘世中独领风骚 看到你和春天携手走来的样子 在春天的时间轴上,一切皆是过客 你坐着修补时间,用浩瀚的美好来佐证

春光是一枚修辞,不用言语 足以让南山所有的风景都灵动起来 它用你的娇媚叙述过往 立体和平面构成完整的世界 锐角、直角抑或钝角 都给时间一次淬炼的机会

与你相依为命,又一直被你打捞 有人借你的肉身修行 也有人把春天的心事说给你听 你用慈悲的心肠把自己引向广阔的天地 用江河湖海的名字为自己命名 制造出与波纹、浪花的凄美传说

曾似相识的草木,依次成为你生命的 背景。我拽着自己的影子走走停停 听闻邻家小狗系的铜铃叮叮当当 当天籁之音消失在地籁之中 我一步步接近你,仿佛两颗孤独的灵魂 相互挽扶着,走进茶茫